

# 台砸11億打造

## 「美食島」

### 國際佳餚聚寶島 台式小吃遍全球



▲台北市舉行牛肉麵推廣活動

資料圖片

◀台灣知名美食  
牛肉麵 資料圖片

波霸奶茶

波霸奶茶可說是台灣相當具有代表性的飲品种類。圓中具有紫山藥波霸，迷人的粉紅色調，讓你同時擁有視覺與味覺的雙重享受。



愛玉冰

愛玉冰是台灣夏季最具地方特色的風味飲品。它是將一種常綠灌木愛玉子的種子曬乾、採碎，加入水中攪拌成「凍」狀，形如圓、專「石花糕」，再調上冰和蜜。其色澤晶瑩，清涼解暑，為其他飲品所不及，大受歡迎。它是清代台灣一小商首創，因讓女兒愛玉上街叫賣，人稱「愛玉冰」。

#### 台灣部分特色小吃介紹

#### 棺材板

棺材板是台南當地知名的特色美食，光是菜名就令人覺得十分特別，其實棺材板只是將吐司中間挖空，填入雞肉、雞肝、蝦仁、紅蘿蔴、馬鈴薯。

#### 大腸包小腸

大腸包小腸是台灣相當普遍的小吃，炭火燒烤的大腸外皮微酥，內餡米粒飽滿，夾上風味絕佳的香腸，鋪上酸菜、小黃瓜、薑片與菜脯蛋等小菜，一口咬下肉汁四溢，滿嘴的美味。

台灣最近積極推動「美食外交」，不僅制訂「台灣美食國際化行動計劃」，馬英九還下令駐外代表向外國介紹台灣特色小吃，推廣美食的預算高達十一億元（新台幣，下同），希望終結台灣只是全球製造工廠的印象。

【本報訊】綜合台媒及外媒十日報道：台灣「行政院」最近通過經濟部所提出的「台灣美食國際化行動計劃」，預計從2010至2013年投入11億元（新台幣，下同），協助餐飲業者以自有品牌行銷國際，並於海內外展店3500家。該計劃以大陸為先行市場，東協、日、韓、歐、美、紐、澳等國際城市為展店目標市場，期望在4年內新增國際美食品牌50個，促進民間投資20億元

，帶動在地食材、器皿、傢飾等周邊產業發展，創造1萬個工作機會，培育更多類似「85度C」、「鼎泰豐」等美食業者到海外發展自有品牌。

#### 以大陸為先行市場

經濟部表示，該項計劃主要以推動台灣美食國際化為發展主軸，另以「世界美食匯集台灣、全球讚嘆的台灣美食」為發展願景。台灣美食國際化策略包括「在地國際化」及「國際在地化」等兩部分。「在地國際化」協助籌設美食聯誼會作為美食政策推動的智庫，結合相關單位舉辦國際美食嘉年華，發展美食一條街，帶動觀光，協助廚師參與國際廚藝競賽，爭取國際榮譽，打造台灣名廚表演舞台。「國際當地化」策略則以大陸為先行市場，東協、紐澳、歐美、日韓等國際城市為發展品牌為展店目標，將美食行銷海外，並發展台灣美食專區，群聚台灣美食品牌進駐海外購物中心或百貨商場等通路，建立統一菜餚用語翻譯，作為國際推廣基礎。

#### 美食產業重塑形象

為配合「台灣美食國際化行動計劃」，馬政府也要求駐海外代表推廣台灣美食。台灣駐英代表處初步的構想是把臭豆腐和蚵仔煎當成「外交尖兵」。駐英代表處經濟組組長陳聰潔在倫敦老樹複合式餐廳接受英國《衛報》訪問時談到台灣的小籠包和泡沫紅茶。他希望泡

沫紅茶在英國成為暢銷飲品。他說：「食物最能感動人心，這就是我們的目標，這將與我們過去的工業生產形像迥異；過去我們的重點是提倡高科技產業，現在已改變，政府把重點放在美食產業，因此我們要介紹台灣料理的特色。」

陳聰潔介紹的老樹複合餐廳提供正宗的台灣餐飲，有排骨飯、肉羹、竹筒米糕和珍珠奶茶等。

台灣民主基金會訪問學者、研究美食外交的保羅說：「台灣認為透過美食能把『外交』做得更好，大家喝海岩咖啡，就會想到台灣文化；韓人推廣泡菜，也是為打知名度，不再讓外國人以為三星是日本品牌。」

亞洲地區最近興起一股推動美食的潮流。韓國前陣子在美國加州賣墨西哥餅夾泡菜的韓國速食餐車大受歡迎。馬來西亞政府下月也將把倫敦的特拉法加廣場變成馬來西亞美食街。泰國二〇一二年也大力推廣美食，全球各地泰國餐廳大增，使泰式炒河粉和泰式酸辣湯成為泰國的代名詞。連朝鮮的公營連鎖餐廳「平壤餐廳」已擴展到柬埔寨、曼谷、中國和寮國，供應狗肉湯和韓式冷麵。



▲大陸及香港的旅客最偏好的夜市小吃為蚵仔煎 資料圖片

## 兩岸紡織業簽七項協議

【本報訊】據中新社台北十日消息：中國紡織工業協會與台灣紡織產業綜合研究所10日在台北聯合舉辦「兩岸紡織與纖維產業合作及交流會議」，達成建立交流平台、合作機制、連結跨國企業布局全球及促進實質產業商機等合作共識，並簽署七項合作協議。

主辦方指出，該會議旨在為建立兩岸紡織與纖維產業合作模式及交流平台營造更開放、友善之產業發展環境，進而創造兩岸合作商機。會議共分研發與生產、檢驗與資訊、投資合作與商機等三項議題，探討兩岸紡織與纖維產業未來的合作重點，並尋找開創兩岸及全球化市場商機的關鍵因素。

經過一天的交流，會議達成多項共識。在研發與

生產方面，兩岸同意基於研發與生產鏈優勢互補原則，共同推動機能性及產業用紡織品之產業價值鏈交流與合作；為響應環保、節能、減碳及低碳之全球發展趨勢與責任，兩岸將共同推動信息、技術及產品交流合作平台及相關方案。

#### 統一產業檢驗標準

檢驗與訊息方面，兩岸同意建立紡織品通用性檢驗標準與交流合作平台，並推動制定合宜的產業標準、檢測機構合作及共同參與國際標準制定等活動；同意建立紡織信息交流合作平台，並推動制定產業專業用語、產業研究實施及信息標準化合作，以加速產業

溝通順暢性。

投資合作與商機方面，兩岸同意結合生產、製造、通路營銷與品牌各自優勢，成立交流合作平台，共同開拓兩岸與國際市場；兩岸同意積極促進兩岸雙向投資活動。

目前，大陸已是台灣紡織成衣業第一大進出口及投資市場。依台灣方面2009年統計，大陸佔台灣進口值34%，約7.4億美元；含香港的出口值33億美元，約佔36%；截至去年，台灣核准紡織成衣業投資大陸案2378件，總投資金額27億美元，佔台灣紡織成衣業對外投資額的50%。

兩岸逾350位產、官、學、研各界代表出席了本次會議，其中台灣代表逾270位，大陸代表逾80位。會議閉幕時，兩岸產業界簽署了7項合作協議。會議將在台灣與大陸輪流舉辦，本次為首屆會議，下屆將於明年在大陸舉行。



▲Google 街景三輪車10日正式在台上路，Google台灣街景服務計劃主持人羅永杰介紹這台重達150公斤的三輪車 中央社

## 孫中山紀錄片惹爭議

【本報訊】據中央社台北十日消息：台灣文建會打算拍攝一部有關孫中山先生的紀錄片。但是監委周陽山十日先提出警告，表示如果紀錄片內容錯誤百出、違背史實，文建會及官員可能面臨「監察院」的糾彈。

#### 「監察院」憂違背史實

「中研院」院士胡佛及監委周陽山日前投書媒體，批評文建會和「建國一百年基金會」等主事者，處理孫中山紀錄片的心態「輕佻傲慢」。周陽山10日進一步指出，孫中山紀錄片的規劃，有很多事實上的錯謬，他致電文建會主委盛治仁溝通，製作人平路也與他聯繫，他對平路說，如果這是私人買單製作的紀錄片，他沒有意見，但如果是用公款就不妥，平路只是製作人不適用公務員服務法，但盛治仁適用。

據悉，為了打破「定於一尊」的神格化孫中山形象，島內有關機構將在月底公開徵選團隊拍攝孫中山紀錄片，希望藉由多元詮釋呈現這位「革命夢想家」

兼容並蓄的特質。籌劃中的紀錄片長度約一百分鐘，將由文建會出資二千萬元，並希望引進民間資源，計劃明年十月在戲院上映，島內外製作團隊「不限國籍」皆可提案。

紀錄片製作人平路曾在一九九五年發表以孫中山為主角的長篇小說《行道天涯》。平路說，孫中山是「連列寧都會笑他天真、無知」的人。他有種憨、不怕輸的特質，沒有實權也沒有兵力，依舊不屈不撓。他去世前沒有軍閥願理會他，去世時，只有地方報紙以一則小新聞處理噩耗，地位今昔落差極大。回溯孫中山的一生，他既親日又聯俄；他充滿熱情但欠缺抽象思考地拼裝出「五權憲法」、「建國大綱」及「三民主義」等憲政結構，影響台灣甚大。

然而，有網友認為平路的看法有誤。對於平路說「孫中山先生去世時，只有地方報紙以一則小新聞處理噩耗」論點有誤，有網友指出當時的大公報、申報、英國泰晤士報、日本的讀賣新聞、台灣的日日新報也都有刊載孫中山去世的消息。

## 楊秋興籲綠營務實思考兩岸問題

【本報訊】據中通社十日報道：高雄縣長楊秋興宣布退出民進黨、以無黨籍身份參選大高雄市長之後，提出與民進黨不同的兩岸觀點，主張有條件支持與大陸簽兩岸經濟合作框架協議（ECFA），呼籲民進黨應該務實面對兩岸關係，兩岸別再對抗。對此，民進黨主席蔡英文和民進黨立委都認為，楊秋興的「轉向」是出於選舉考慮；而國民黨秘書長金溥聰則譏諷楊秋興的主張，是務實的做法。

楊秋興9日下午宣布脫離民進黨、參選大高雄市長；他在參選宣言中強調，藍綠糾葛數十年，對台灣經濟影響深遠，如今他的心態逐漸改變，將選擇「中道」，盼望減少藍綠對決，讓社會更祥和、進步。

其後楊秋興接受台灣《聯合報》專訪時，提出有異於民進黨的兩岸觀點，期待在他的參選衝擊下，能讓民進黨「務實」面對兩岸關係，「體認兩岸不再是敵對關係」。他表態說，在不引進大陸勞工、不開放大陸

農產品進口的前提下，他絕對支持台灣與大陸簽署ECFA，6月26日他沒有參加民進黨反ECFA大遊行就是因為他支持ECFA；「若不支持，台灣就會變成孤島」。

#### 勿舊思維判斷兩岸形勢

楊秋興指出，大陸經濟崛起是不爭的事實，民進黨有必要調整、修正心態，不應再用20多年前的想法，以為兩岸還是敵對的，做無謂的對抗。「十多年前我喊『台灣、中國，一邊一國』，也喊得很爽；但現在去街頭喊，要喊給誰聽？這就是改變嘛，我們要務實一點！」楊秋興說，他當了高雄縣長後，起來越往「中間」靠攏。

「2008年民進黨輸得很慘，我記得當時就有人提出來，愛台灣不是民進黨的專利」；他對很多事情的看法也慢慢改變，認為兩岸關係應該更務實。

楊秋興指出，去年海協會會長陳雲林來台遭人抗

議，但今年再來，抗議的人比去年少了；今年下半年再來，高雄市長陳菊也說歡迎，「但是民進黨的兩岸政策還沒有改，以後是誰說了算？」

#### 民進黨諷楊秋興為選票

對於楊秋興希望務實思考兩岸關係的提議，民進黨主流派都口徑一致地指稱楊秋興只是出於選舉考慮，不作正面回應。民進黨「立法院」黨團總召集柯建銘認為，楊秋興的說法，只是為了要在選戰中和民進黨有所區隔，所用的招數。蔡英文表示，她寧願相信楊秋興這麼說是為了選票，目的是爭取泛藍支持。

而國民黨秘書長金溥聰則認同楊秋興的兩岸關係主張，是務實的做法。國民黨立委周守訓認為，楊秋興只是點出民進黨主席蔡英文所不敢說出的真相，而這個議題攸關民進黨是否能重新執政，一定會在五都選戰中持續發酵，受到選民的關注。